

Редакция: Гяйне, просп.  
Руставели, № 4.  
Телефоны редакции:  
редактор — 3-03 информ. — 9-10  
зав. рек. — 3-01 вып. и тир. — 5-03  
полк. адм. — 7-51 вешалки — 19-73  
зав. рек. после 3-х час. — 7-55.  
Направления в редакцию должны  
быть поручены на записке по  
одной стороне листа и опечатки уда-  
лять подлинной фамилией автора и его  
адрес. Рукописи не возвращаются.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ:  
За строку попарно — 20 к. чер.  
Объявления о цифровом наборе — 25 к. чер.  
Книжные, проезд, труд, утеря документов и театральные — скидки 30%.  
Постоянные объявления при условии оплаты без изменения тиража  
не менее 5 раз в месяц — 10% скидки.  
Объявления принимаются гл. конторой только до 3 ч. дня.  
За срочные объявления, поступившие в контору после 3 ч. дня,  
взимается 20 % сверх платы.  
Расчет за неплатежное объявление производится через посред-  
ства почтой по адресу для оплаты.

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:  
В течение года: 1.000 к. чер.  
Полгода: 500 к. чер.  
Три месяца: 250 к. чер.  
Привозом: почтовым 35% скидки.  
За границу: 1.200 к. чер.  
Подписка принимается в гл. кон-  
торе и в районных отделениях.  
Цена ордера №  
во всех гор. За-  
казывала 5 черв. кол.

# ТРУДЯЩЕЕСЯ ЧЕЛОВЕЧЕСТВО В ТРАУРЕ

## ПОХОРОНЫ Владимира Ильича ЛЕНИНА

ПО ПРЯМОМУ ПРОВОДУ ОТ СПЕЦИАЛЬНОГО  
КОРРЕСПОНДЕНТА «ЗАРИ ВОСТОКА».

МОСКВА, 27 января, 23 ч. 45 м.  
Сегодня Москва хоронила дорогие останки Ильича. Улицы заполнены живой волной. Несмотря на жестокий 25-градусный мороз, все население приняло участие в похоронах.  
Проститься с Ильичем пошла вся Москва. СВЫШЕ МИЛЛИОНА ЧЕЛОВЕК ПРОШЛО ЧЕРЕЗ КОЛОНЫ ЗЛА СОЮЗОВ, где похоронены останки. ТАКОЕ ЖЕ КОЛИЧЕСТВО УЧАСТВОВАЛО В ПОХОРОННОМ ШЕСТВИИ.  
Накануне всю ночь город не спал. Лихорадочные приготовления шли на всех фабриках, заводах, во всех учреждениях.

### В Колонном Зале.

В полночь депутат и телу был прекращен.  
В зале остался почетный караул и 3 члена ЦК РКП и ВЦИК-а.  
Ровно в 7 часов утра гроб был за крыт и вынесен на особом возвышении, вооруженное на Красной площади.

### У кремлевской стены.

Гроб несли т.т. Калинин, Зиновьев, Бухарин, Чичерин, Дзержинский, Орджоникидзе, Курский, Каменев, Сталин и много рабочих московских фабрик. Недалеко от кремлевской стены, напротив могилы Свердлова, возвышается временный мавзолей, построенный по проекту академика Шушова. Ввиду страшного мороза земля при его построении приходилось взрывать. Работы по сооружению мавзолея продолжались трое суток. Мавзолей воздвигнут в форме куба-символа вечности. Весною этот мавзолей будет заменен постоянным — мраморным.  
Весь город в глубочайшем трауре. Все здания затянуты черными и красными. На всех перекрестках громадные планшеты с лозунгами, посвященными памяти Ильича.

### На улицах Москвы.

С 7-ми часов утра и районным сборным пунктам начинают стекаться демонстранты.  
Соблюдается образцовый порядок. Нигде ни заминки, ни малейшего замешательства.  
Холодно. Мороз не ослабевает. В ожидании начала процессии раскладываются костры.  
На все вокзалы беспрепятственно провозят прибывать специальные псевды, доставляющие делегатов из провинции.  
Прибывает масса крестьян. На ст. Чуприлиновка, недалеко от Темер, крестьяне заставили начальника станции посадить их в поезд и вести в Москву. Заграничные делегации пока не успели прибыть.  
В 9 часов утра начинается грандиозное шествие колоннами.  
Никогда Москва не видела такой и антивоенности.

### Траурная демонстрация.

Сомкнутыми, етальными колоннами и потоками трудящихся на Красную площадь. Их на десятки, но сотни тысяч, их миллион. Тысячи знамен, плакатов, транспарантов.  
Несмотря на запрещение детям участвовать в процессии, вследствие мороза, рабочие идут целыми семьями, а дети на руках, героически выдерживая холод.

У возвышения, где стоит гроб, про ходящие колонны инстинктивно знамена. Оркестры непрерывно исполняют похоронный марш.  
Кремлевские стены уснаены народом.  
Площадь переполнена делегациями. Налицо весь съезд Советов СССР, межпартийный совет в полном составе, многие в тысячи делегатов из провинции, все партийные и профессиональные органы зации.  
В точности семи часов беспрепятственно текут людские волны мимо гроба.

### Похороны.

Приближается время погребения. К строению становится особенно напряженным. Все чаще слышен плач. Падают в обморок, рыдают не только женщины, но и красноармейцы.  
Наместе, что земля содрогается от мерного топота сотен тысяч ног. Стрелка приближается к 4-м.  
С крышки гроба снимается покрывало.  
Медленно поднимаются над гробом траурные знамена.  
Четыре часа.  
Медленно поднимают гроб и опускают с возвышения.  
Гулким грохотом несет первый выстрел салюта.  
Против Кузнецкой набережной стоят шесть батарей.  
Гроб вносят в мавзолей.  
Выстрелы следуют один за другим.  
Площадь замерла.  
Война по приказанию тов. Муралева бурит на-караул.  
Все обнажают головы.  
Несется мощное пение, сливаясь со звуками оркестров.  
Установка гроба в мавзолей окончена.  
Людские потоки вновь текут.  
Опустело возвышение.  
Нет Ильича...  
Речи не произносятся.  
Нет слов...  
Колонны все движутся и идут до позднего вечера.  
Оцепление площади едва сдерживает волну граждан, не вошедших в организацию и желающих отдать последний долг покойному учителю.

### Ночью.

Ночью вспыхивают прожекторы, о свещая ярким светом площадь и мавзолей, на лицевой стороне которого громадными буквами начертано:  
ЛЕНИН.  
Смерть Ильича сплотила всех трудящихся. За последние дни масса беспартийных рабочих Москвы вступила в ряды РКП.  
— Тесно вокруг РКП!  
— Кто крепче — в ряды РКП!  
Вот лозунг трудящихся Москвы.  
Иностранцы представители с изумлением взирают на рабочих Москвы, которые, по выражению т. Зиновьева, переживают вторую Октябрьскую революцию.  
Завтра в Москве состоится массовое собрание памяти Ильича, на которых с воспоминаниями выступит его ближайший ученик.  
К могиле Ильича в течение многих дней ожидается огромный наплыв народа.

БЕЛОГОРСКИЙ.

## Второй Всероссийский Съезд Советов. Памяти Ленина.

МОСКВА, 26 января. 26 января, в 6 часов вечера в Большом театре состоялось первое заседание 2-го Съезда Советов СССР, посвященное памяти тов. Ленина. Зал Большого театра переполнен. В дипломатической ложе сидят представители иностранных государств. Зал декорирован траурными флагами.

### ОТКРЫТИЕ СЪЕЗДА.

Съезд открылся тов. Калинин.  
«По поручению Центрального Исполнительного Комитета СССР объявлю 2-й Съезд Советов СССР открытым. Сегодняшнее заседание будет целиком посвящено памяти Владимира Ильича».  
Зал встал, как один человек. Симфонический оркестр исполнил похоронный марш.

### НАЦИОНАЛЬНОЕ ОСВОБОЖДЕНИЕ.

Тов. Калинин говорит:  
«В этом зале присутствуют представители больших и малых народов, сгруппированные сюда, чтобы творить общее рабочее-крестьянское дело и повести к свободе-крестьянское счастье. Владимир Ильич первый брелся к практическому проведению национального освобождения. Мы демонстрируем здесь перед всем миром солидарность всех народов, населяющих наш Союз, их полное братство и желание совместно работать, создавая действительно рабоче-крестьянское государство, где нет угнетенных, где каждая национальность чувствует себя равноправной. Вот почему смерть Владимира Ильича — тяжелейшее обрушение на нас на угнетенные классы всего мира».  
Еще одну великую идею, претворенную в жизнь, оставил нам в наследство Владимир Ильич. Это — союз рабочих и крестьян. Этот союз Владимир Ильич не только провел в жизнь, он научил нас ценить и понимать его значение. Союз рабочих и крестьян есть та основная база и реальная опора, с помощью которой выстоять опротивить, неожиданные революционные силы нашей республики. Мы обязаны продолжать это дело».

В опасные моменты существования Советской республики, когда казалась невозможной связь между рабочим классом и крестьянством появилась трещина, Владимир Ильич ушел отсюда, оставив за собой этот союз. Одним из таких средств была новая экономическая политика. Эта политика нам сейчас нужна. Основы, заложенные Владимиром Ильичем и дальше определенный результат, будут соблюдаться, пока рост материальных государственных средств не даст возможности изжить его. Тогда он улетит естественной смертью, или как-либо другим путем».

и поддерживаем народом, свободному существованию которых грозит опасность. Мы употребляем осязательные услуги для налаживания отношений с другими государствами, где иногда не являются жертвы, если эти жертвы оказываются войны — войне, борьбе за мир и за освобождение угнетенных народностей, — задачи, которые ставит перед Коммунистической партией, перед рабочим классом и перед Союзом Советских Республик Владимир Ильич. Эти задачи остаются также и нашими задачами.

В заключение тов. Калинин говорит:  
Мы храним Владимира Ильича, — будем же свято хранить его завещание. Твордо скажем себе: «Его мысль и его завещание — борьба за коммунизм — является нашими мыслями и нашими задачами. Как бы ни была тяжела для нас утрата величайшего вождя, мы все должны ускорить наши силы в борьбе за достижение конечной цели рабочего класса».

### РЕЧЬ ТОВ. КРУПСКАЯ.

На ораторскую трибуну выходит Надежда Константиновна Крупская. В присутствующие встает, приветствует жену и друга вождя.

«Товарищи! В эти дни, когда я стою перед гробом Владимира Ильича, я думаю всю его жизнь. И вот что я хотела сказать вам:  
Сердце его было горячей любовью ко всем трудящимся и всем угнетенным. Это чувство заставляло его страстно бороться за освобождение и освобождение трудящихся. Ответ он получил от Маркса как человек, ищущий ответов на мучительные, настоятельные вопросы. И я нашел так ответ. С этими ответами шел он к рабочим. Но пришел он и к рабочим не как наемный учитель, а как товарищ. Он не только говорил, он рассказывал, он внимательно слушал, он говорил ему рабочие. Они говорили ему не только о порядках на фабриках, о только об угнетении рабочих, они говорили ему и о своей деревне».

Мы вот теперь много говорили о связи между рабочими и крестьянами. Это и была, товарищи, дана самой исторической задачей — одной стороной своей задачей, а другой — крестьянскими. Работая среди петербургских рабочих, разговоры с ними и внимательное прислушивание к их речи, дали Владимиру Ильичу понятие той великой мысли Маркса, что рабочий класс является передовым отрядом всех трудящихся. Только как вождь всех трудящихся рабочий класс может объединить. Это понял Владимир Ильич, когда он ходил работать среди петербургских рабочих. Эта мысль и эта идея, являвшаяся все дальнейшую его деятельность, каждый его шаг. Он хотел власт-

для рабочего класса. Он понимал, что рабочему классу нужна эта власть не для того, чтобы строить себе сладкое житье за счет других трудящихся. Он понимал, что историческая задача рабочего класса состоит в освобождении всех угнетенных, всех трудящихся. Эта основная идея находила отклик на всю деятельность Владимира Ильича. Товарищи, я пропущу эту идею Владимира Ильича особенно близко принять к сердцу».

Товарищи! Умер наш Владимир Ильич, но наш любимый, наш родной Товарищ-коммунист! Выше поднимайте оружие Ленина знамя коммунизма! Товарищи рабочие и работницы, товарищи — крестьяне и крестьянки, трудящиеся всего мира! Смыкайтесь в дружные ряды становитесь под знамя Ленина — знамя коммунизма!

### РЕЧЬ ТОВ. ЗИНОВЬЕВА.

«Все мы, работавшие под гениальным руководством Владимира Ильича, прекрасно отдавали себе отчет, что во главе нашей партии, во главе нашей партии стоит великий человек. И все-таки, товарищи, только теперь, когда Владимира Ильича нет среди нас, мы впервые с особой полнотой поняли, чем был для нас и чем пребудет для трудящихся всего мира Владимир Ильич. Как высоко на почве мы нашего учителя и вождя, однако, ясно, что мы не довели его. Действительное значение Владимира Ильича вырывается перед нашими глазами и глазами трудящихся всего мира только теперь».

Мы пережили 3 революции. Мы видели могучую народную массу, охваченную ослепительным порывом. Каждому из нас выпало на долю великое счастье видеть сплоченные ряды народа, видеть народ, охваченный великим чувством. Но видели ли мы за все пережитые годы картину более величественную, чем та, которую мы четвертое сутки наблюдаем во всей Москве. Несомненно, во всей России происходит то же самое. Видели ли вы когда-нибудь ранее такую прекрасную единую народную массу, такой живой прибой сотни тысяч протаргивающих, которые сами организуются тут же на улицах, которые день и ночь в нынешнюю великую стужу стоят и ждут своей очереди, чтобы пойти поклониться праху вождя? Видели ли вы в своей жизни что-либо более величественное, чем эти береговая волна рабочих, ахвившихся в Колонный Зал и уходивших оттуда с глазами, увлажненными слезами, с сердцами, омоченными в звуках траурного марша — и все-таки с поднятыми головами, и все-таки охваченными одной великой идеей?  
Народная масса, как будто во второй раз переживает великую Октябрьскую революцию. Рабочий класс еще и еще раз переживает эти великие годы».

